Doradztwo zawodowe : Sporządzanie indywidualnego planu działania i wyboru ścieżki edukacyjno – zawodowej.

Witam Was na zajęciach, które w pewien sposób podsumowują naszą wiedzę o nas samych. Do tej pory zastanawialiśmy się na swoimi mocnymi stronami ( zdolności, zainteresowania, umiejętności, wiedza). Zależało nam też na poznaniu tych słabszych stron po to, aby nad nimi pracować i doskonalić się. 
Pamiętajmy, że to nasze osobiste predyspozycje osobowościowe w dużej mierze są odpowiedzialne za to co sprawia nam przyjemność , jaki rodzaj czynności chętnie wykonujemy, w czym jesteśmy dobrzy i na jakim polu osiągamy sukcesy.
[bookmark: _GoBack]Znajomość naszych predyspozycji pomaga wybrać nam cel edukacyjno -zawodowy, ten odległy i te cele , które do niego prowadzą. Pamiętajmy, że cela można zmieniać, wraz z upływem czasu i w miarę własnego rozwoju oraz biorąc pod uwagę aktualna sytuację społeczno – gospodarczą oraz zapotrzebowanie rynku pracy. Ważne jest jednak , aby na tym etapie rozwoju, na którym aktualnie jesteście wiedzieć już teraz, co na ten moment jest dla Mnie ważne i co chcę osiągnąć, do czego zmierzam, jakie w  tym momencie mam cele edukacyjno – zawodowe i potrzeby w tym zaresie.
Myślę , że materiały , które Wam przesyłam pomogą zebrać wiedzę o sobie. Pokażą rolę i ważność istnienia celu edukacyjno – zawodowego, do którego zmierzamy oraz świadomość tego, że ten etap edukacyjny na którym jesteście jest drogą do osiągnięcia głównego celu.
W materiałach znajdziecie schemat tzw. Indywidualnego plany działania. Wypełnijcie go krok po kroku i w te sposób powstanie Wasz pierwszy Indywidualny plan działania i wyboru ścieżki edukacyjno – zawodowej, który na przestrzeni czasu na pewno ulegnie zmianie .
                                                                                                  Powodzenia, życzę twórczej pracy
                                                                                                                               Szkolny doradca zawodowy

